

La alegría de andar

Adios, España!

Santa Cruz de Tenerife, la capital de las Islas Canarias, es un pueblo pulcro, limpiísimo, completamente europeo. Al llegar a la Isla, nos hemos dado cuenta inmediatamente de que el pueblo que se abre ante nosotros, era un pueblo modelo sobre el que no en vano descansan las corrientes comerciales del viejo mundo. Las islas Canarias, son el estribo de Europa; el escalón desde donde se hacen las despedidas, y el pedáneo donde el viajero se asoma ávido de llegar, con la voluntad antes que con la materia.

Desde el mar, esta costa de Tenerife, es realmente pintoresca, abrupta, casi feroz en sus múltiples acantilados. Intenándose en la isla, saliendo de la capital en automóvil, todo el aspecto cambia, y el valle de Orotava muestra al viajero una secreta colección de encantos. Tenerife es cortés, un poco calmoso, otro poco indolente, bajo su clima suave y su cielo sereno, siempre azul. Calles limpias, rectas, bien empedradas; paseos urbanos; jardines con fresca sombra, siempre verdes, orlados de eónivos gigantescos y plátanos de anchas hojas; gente cordial; casas de un solo piso; de blanco enjabelgadas. Y fuera de la ciudad, extensos plantíos de tabaco, plataneros, bellas praderas de amatista, donde de vez en vez se destaca una villa con jardinitillos donde crece la flora tropical...

Tenerife tiene además el romántico encanto de ofrecer al viajero al cráter de un volcán. Y este volcán, casi apegado, es también indolente, como lo es el resto de la Isla; indolente y amable, porque se deja ver de los turistas sin asustarlos demasiado, conformándose con lanzar bocanadas de humo de su pipa, que fuma placida y bonachonamente.

Quando regresamos al barco que ha de zarpar en las primeras horas de la noche, cae la tarde lentamente. Una tropa de comerciantes orientales, ha instalado sobre cubierta sus puestos de exquisitas mercancías. Raros tapices, ricos kimonos, preciadas joyas de marfil, con rica pedrería, tejidos de caftán, sedas maravillosas, puntillas del Japón, vasos de china, lucen sus tentadores encantos, rodando entre las manos de los curiosos. Y la fina sonrisa de los vendedores, y sus afiladas manos pulidas, y sus rostros de color aceituna, nos hacen soñar en esta hora mágica, con extraños países, por donde quiere revolver nuestro espíritu inquieto, transportado en las alas de la imaginación viajera. El crepúsculo triunfa. Primero, ha sido un oro joven, brillante, casi metálico; después, una ligera pincelada de carmín ha moteado aquí y allá las nubecillas blancas, aborregadas sobre el mar; luego, todo el color, todos

los grises, los dorados, los rojos, han caído sobre la placidez de las aguas de este inmenso océano que ahora parece un lago terso.

Y cuando todo iba a naufragar, cuando todo iba a hundirse, la mancha de color, ha resbalado sobre el agua, y el sol, vencido, se ha desangrado sobre las olas, con un gesto gallardo de gladiador herido.

Ahora, es una rápida sucesión de colores. El azul de las aguas va haciéndose severo y pensativo. Crestas blancas motean, adarzo del océano, y de repente, como si figurara también en el programa del crepúsculo, las lucecillas de Tenerife se han encendido, trepando hasta mitad de la ladera, bajando hasta reflejarse en el mar, poniendo en fin, en todos los rincones de la lateral del escenario, un dejo de misterio y una nota cordial y recogida.

El buque parte ya, suave, elegante, meciéndose sin ruido. Sobre cubierta, está todo el pasaje, pero sólo se escuchan frases entrecortadas y pensativas.

—Ahora, quince días de ver agua.

—Aquí acaba Europa.

—Mañana, ya, seremos extranjeros...

Y una suave ternura melódica, que inunda el corazón, sube hasta la garganta, y trepa hasta los ojos; y las frases banales de todo instante, se hacen más efusivas; y los apretones de manos son más cordiales, y hay ternura en el gesto y emociones que treman en la voz...

Poco a poco, va huyendo de la costa el trasatlántico. Tenerife, es ya un punto luminoso. Tiembla la luna sobre el Océano.

¡Adiós, España...! ¡Adiós...!

Mariano Granados.

En el mar, Diciembre 1923.

LOS POETAS

ADOLESCENCIA

AQUELLA tarde, al decirlo yo, que me iba del pueblo, me miró triste — ¡que dulce! — vagamente sonriendo.

Me dijo: ¿Por qué te vas? Le dije: Porque el silencio de estos valles me amortaja como si estuviera muerto.

—¿Por qué te va? — He sentido que quiere gritar mi pecho, y en estos valles callado, voy a gritar y no puedo.

Y me dijo: ¿adónde vas? y le dije: adonde el cielo esté más alto, y no brillen sobre mí tantos luceros.

Hundió su mirada negra allá en los valles desiertos, y se quedó muda y triste vagamente sonriendo.

Juan R. Jiménez.

LEA USTED

LA VOZ DE SORIA

Número suelto 10 cts.

Después del indulto.

La esposa de Nicolau visita a su marido en la cárcel.

Desde Madrid comunican que días pasados, acompañada por el abogado defensor de su esposo, señor Serrano B. tanero, estuvo en la Cárcel Modelo a visitar Luis Nicolau su mujer, Lucía Joaquina Concepción, más conocida por «la Rubia».

Entre ambos cónyuges se desarrolló una escena conmovedora. Lucía se desató en sollozos al ver a su marido por primera vez después de su indulto, y dijo que, aunque era un bien impagable el de la vida, ésta le sería aborrecible si Nicolau había de permanecer perpetuamente en prisión.

El señor Serrano Batanero y el propio Nicolau, que logró sobreponerse a su emoción, trataron de dar ánimos y consolar a Lucía Joaquina, haciéndole ver la posibilidad de que Nicolau pudiera ser indultado algún día del total de la pena si su buena conducta en el penal le hacía acreedor a la concesión de esa gracia.

Nicolau se muestra conforme con su suerte, y como le ha ocurrido siempre, sólo se afloja notablemente cuando ve a su esposa y piensa en su dolor.

También la madre de Pedro Matheu, Carmen Cussidó, acudió nuevamente a la cárcel a ver a su hijo. La desventurada anciana se encuentra, al revés que Joaquina Concepción, llena de optimismo, ya que, según dice, lo más importante para ella es el haber salvado la vida de su hijo, a quien no se cansa de elogiar.

Por la Escuela Nacional

El hogar no es nada sin la Escuela.

El eminente doctor y competente pediatra don César Juarros se congratula por la disposición dictada por el ramo de Instrucción Pública acerca de la licencia concedida a las empleadas que estén próximas a ser madres. El artículo publicado en «Informaciones» es digno de la pluma del tan versado en cuestiones de Puericultura. Canta un poema a la Maternidad (así, con versalitas) y afirma que «el día en que la maternidad sea honrada, ensalzada y recompensada, como las conveniencias de la Patria demandan, España se habrá salvado».

Plácemes merece el doctor por sus frases. Protección a la mujer que da ciudadanía al pueblo; apoyo sin condiciones a la futura madre; consideraciones para la mujer embarazada; incansable ayuda moral y material para esa augusta misión de la maternidad. Así se honra a la Patria a la que todos estamos obligados de una manera imperiosa, para hacerla cada día más floreciente, cada día más vigorosa, cada día más progresiva.

Las madres españolas, sobre todo las madres indigentes, deben ser protegidas, cuidadas y rodeadas de todas las atenciones, para que los seres que han de venir sean tan fuertes de materia como luego lo deben ser de espíritu, por la educación que reciben.

Jenofonte en su «Economía» y Plutarco en su obra «Preceptos del matrimonio» ensalzaron a la mujer y eleváronla en su misión ubli-

Muerte de Lenin.

El lunes último falleció el jefe del comunismo internacional

MOSCÚ.—Una parte facultativo hecho público, daba cuenta de que en el día del lunes el estado de salud de Lenin había experimentado una súbita agravación, por iniciarse la parálisis de los centros respiratorios.

Por la noche, a las siete, murió Lenin en Gorky, a unos veinte kilómetros de Moscú. Estaban a su lado en el momento del fallecimiento su hermana y su mujer.

El primer anuncio público de la muerte de Lenin se hizo en el Congreso de la Federación de Repúblicas soviéticas, que celebraba el aniversario de la revolución de 1915. Kameneff, Zinovieff y Katielini se presentaron en el estrado llorando. Cuando Katielini anunció el fallecimiento, en toda la sala se oyeron grandes gritos de dolor. Muchas mujeres se desvanecieron. La orquesta interpretó la «Marcha fúnebre», de Chopin. Katielini propuso que todos los días, el 21 de enero sea considerado como día de duelo en Rusia.

Los Soviets dicen que el pueblo rusos les ayude con todos sus esfuerzos en la obra comenzada por Lenin.

El comunismo internacional ha perdido a su jefe venerado. El proletariado internacional llorará la más terrible pérdida sufrida después de la muerte de Carlos Marx. Nosotros continuaremos trabajando, animados por el espíritu de Lenin.

Durante tres días se hallara expuesto al público.

me de madre al grado que merece.

En sus hermosas palabras fundáronse los romanos para considerar a la mujer, no como una cosa subalterna, cual ocurría entre los griegos.

Siglos han transcurrido de entonces acá y estoy por asegurar que la delicada misión maternal no se considera en el sentido que tiene, en el concepto elevadísimo que encierra.

Mas no divaguemos.

Juarros loa a la maternidad y escribe con entusiasmo ante el síntoma que denuncia la disposición del Ministerio.

Lo que, a mi juicio, (siempre sin valor alguno), no tiene un adarme de lógica, es la afirmación que en su artículo notabilísimo hace con referencia a la escuela.

Dice que la escuela no sustituirá jamás al hogar y que el medio de las escuelas es artificial, al margen de la vida vulgar y cotidiana.

Que las psicologías infantiles se moldean en la casa. La orientación del niño está en la familia.

¿Cómo va a competir este pobre maestro rural con el fisiólogo eminent? ¿Cómo atreverme a rebatir sus argumentos que yo creo ilógicos? Veán los que pasen su mirada por estos humildes escarceos, no una crítica para esas palabras del ilustre médico, sino la atención santa de romper una lanza en favor de nuestra modesta escuela rural, a la que rindo mis amores de todos los días, los afectos para mis escolares a los que a toda hora tributo el homenaje que envuelvo en estas tareas que prosuro adornar con la simpatía, la cordialidad, el interés, la novedad en fin.

Apunta Pablo Natorp, en su hermosa «Pedagogía Social», que la educación del

Al margen de la vida

Crimen y perdón

El martes por la noche todos los periódicos de España publicaron la noticia.

Los autores de la muerte de D. Eduardo Dato, sobre quienes se cernía, desde hacía varios días, la sombra infamante del patíbulo, iban a ser indultados por el Rey con motivo de la fiesta de su santo.

El gobierno le había aconsejado que ejerciera su regia prerrogativa y el monarca, sin titubeos, se apresuró a poner su firma Real en el pliego del perdón.

La noticia se esparció por España entera como un reguero de pólvora, y el crimen de Matau y Nicolau que había apasionado a todos, quedó concluso para la justicia humana.

Lo primero que se oyó en el ámbito nacional fué un aplauso. Nadie se atrevía a combatir el acto, porque la majestad del mismo se imponía y acallaba toda protesta.

Sin embargo, la charca inmundicia que la aprobación general hizo enmudecer, se ha permitido poner sus dis-

hombre, particularmente en la voluntad, se funda en tres factores: el hogar, la escuela y la vida, tomada ésta como manifestación social fuera de lo docente y de lo familiar. El hogar y la escuela educan para formar la comunidad humana. La educación doméstica aparece imprecisa; lo que no ocurre en la escuela que se define en sus rasgos generales.

Deduzco de todo ello que la familia cumple una misión social de importancia, sí. Más yo quisiera considerar por unos años suspendida toda actuación escolar. Yo desecharía la suspensión de las tareas (entiéndase, hablo en supuesto) de la escuela, para ver el resultado de la educación meramente domiciliaria. Esta tiene un valor indiscutible y poner en duda su significación es desconocer la realidad.

Fatal y triste sería querido lector, que el medio de la escuela fuese «artificial»; medrados andaríamos y cosa sería de suprimir de un plumazo todos los maestros.

He de ponerme frente a ese argumento, porque no me cabe en este adofuñ que tengo por cerebro, que lo artificioso guarde ni remota relación con la misión del maestro y la organización de la escuela. ¿Cómo ha de ser artificial el medio, si precisamente hemos de plasmar nuestra actuación en la verdad, en la propia realidad de la vida, dando la sensación clara, absoluta y evidente a nuestros escolares de que debe ser preparados para la lucha por la existencia?

No, la escuela no puede ser una institución artificial, nunca. El día que lo sea, la educación morirá.

... Pero dejemos para otro día, la prueba de nuestra afirmación.

Samuel de Marsán.

tingos y reparos, sino al perdón real, — que a esto no puede atreverse por osada que sea, — por lo menos al consejo del Gobierno al Rey.

El mismo Primo de Rivera nos comprueba el aserto, al contestar indirectamente en sus declaraciones al director de «La Prensa», a todos esos rumores que sobre la debilidad gubernamental en relación con ese asunto, se han lanzado a volar. Copiemos sus palabras:

«Nadie puede estimar a los indultos como debilidad del gobierno, pues probó a su tiempo que sabía aplicar la ley rápida y eficazmente, cuando hubo que ser severo con aque los elementos que se habían adueñado de Barcelona y pretendieron hacerlo de otras partes».

Creemos que estas palabras holgaban. Nunca puede ser síntoma de debilidad para las personas de conciencia honrada, el hecho de aconsejar un indulto, y si hay alguien que lo crea así, demuestra tener tal pobreza de espíritu, que no vale la pena de una palabra explicativa. Me parece tan sólo, el desprecio más profundo.

Estamos en el siglo veinte y la frase del Conde de Maistre: «Nosotros también querríamos la supresión de la pena de muerte; pero que comience el asesino», no puede tener para nosotros ningún valor.

Es una frase epidérmica para la galería, y que demuestra una inteligencia medieval y una sensibilidad selvática.

Nuestro siglo, es el siglo de la comprensión y de la sensibilidad refinada.

El criminal para nosotros es el ser desgraciado que, en un momento de extravío, vulneró la leyes divinas y humanas.

De aquí, que creamos que en vez de borrarle del número de los vivos, haya que guiarle con mano de providencia hacia la senda del deber.

¿Qué esto no es posible siempre?... ¡Quién lo sabe!..

El asunto es largo y sugestivo, pero no podemos seguir.

Siempre que hablamos de temas resbaladizos, nos imaginamos que el lápiz del censor es un fantasma.

Finalizaremos, pues, estos comentarios, con una afirmación.

Bien ha hecho el gobierno aconsejando el indulto al Rey.

Bien ha hecho el Monarca concediendo el perdón.

Y si a alguno le parece mal no hay que concele la atención de soportarlo si quiera.

Está juzgado.

Pues así como un Rey siempre perdona, y un alma noble nunca aconseja el desquite, un instinto de fiera jamás puede comprender la grandez del consejo ni sentir lo divino del perdón.

Rafael Ferrer.

DESDE MADRID

Notas políticas de la semana.

Con gran curiosidad nos han tenido toda la semana para conocer los nombramientos de los nuevos diputados provinciales; todo llega y todo se acaba dice un libro bíblico y así lo vemos cumplimentado en todos los ordenes de la vida; llegaron los nombramientos; se posesionaron y ahora veremos la labor que realizan; en la diputación Madrileña hubo un señor diputado que discrepaba del nombramiento de Presidente a favor de cierto señor a lo cual contestó el duque de Tetuán diciendo que estos nombramientos se hacían en circunstancias especiales y que dadas éstas no cabían las protestas basadas en reglamentos; añadió que los militares no quieren gobernar sino regenerar y cuando esta obra está ultimada y crean ellos que ha llegado el fin de su misión se retirarán para dejar los amplios cauces de vitalidad Española a los hombres civiles. Hombrs de Gobierno Grande ha sido en la presente semana la labor realizada por el directorio estudiando y dejando ultimada la reforma sobre pensiones, también la ordenación ferroviaria y por último hay que señalar el acuerdo magnánimo y por todos alabado de proponer para el día de la fiesta onomástica del Rey siete indultos de pena capital entre los que están los presuntos asesinos del Sr. Dato, Nicolson y Maten.

De los políticos del antiguo régimen no hay otra cosa que el nombramiento de académico de la Real Academia de la Lengua al ilustre periodista dramaturgo ex-ministro Frances Rodríguez ocupando el sillón que dejó vacante el ilustre Jacinto Octavio Pico. Romarones mercha a pasar varios días (hasta después del 23) a su finca de Robledo; y Sanchez Toca, o hemos visto en la presidencia para presidir (en los pisos altos del mencionado edificio) una junta de protección a la industria nacional; a D. Melquíades lo vemos hecho un político bien, paseando casi todas las noches por la calle Alcalá y a Sanchez Guerra en algún cine o teatro; no como divo sino sencillamente como espectador. Este nuevo golpe de disolver el es el único centro donde estaban algunos políticos del anterior régimen parece que aunque mal les ha sentado, lo han recibido más resignados puesto que según el decir de cierto prócer, lo esperaban. Ahora quedará impalpable la reforma municipal que como ya anunció el Presidente de Barcelona iba muy adelantada y tal vez en esta semana se imparte para tenerlo todo ultimado a primeros de mes.

El marqués de Cortina embarcó el sábado para su destierro a la Isla de Lanzarote. El capitán general de Madrid ha pasado a la reserva; con tal motivo habrá combinación militar.

La «Gaceta» trae la autorización para exportar tres mil toneladas de lentejas una excelente combinación jurídica y de registradores, además de las cosas de trámite Falleció el duque de Sessa que era tío del monarca. Se efectuó la boda de la hija del monarca mayor de Palacio Marqués de Viana que constituyó un acto de verdadera solemnidad invitando después a una cacería a Moratalla a la que asistió el monarca. De Marruecos algún que otro tirroteo sin importancia. Y del extranjero la entrega de Quiñones de León de la nota que formulamos sobre el estatuto de Tanger, las luchas intestinas y partidistas entre conservadores y laboristas por derrotar estos últimos a los primeros del poder inglés, y la decisión de los norteamericanos de ayudar a Obregón, jefe del gobierno mejicano para que derrota a los rebeldes. Y sigamos esperando.

Antonio Cacho Zabala.

JOAQUIN JORGE

Automóvil cerrado para viajes

AVISOS: PERIAL, NÚM. 14 Teléfono 55 (Soria.) 4-5

Nuestro director en Buenos Aires

El día 22 de Diciembre, desembarcó en Buenos Aires, nuestro querido director don Mariano Granados. Un cablegrama que ya publicamos nos dió cuenta de su feliz llegada y en el último correo hemos recibido sus gratas impresiones de la capital de la República Argentina a la vez que la segunda serie de sus crónicas de viaje.

En la revista «Numancia» órgano de la colonia soriana en la Argentina, se insertó un cariñoso suelto que publicamos a continuación:

Doctor Mariano Granados.

«Hemos saludado en su alojamiento del Hotel España a este ilustre abogado soriano, que ocupa la dirección del prestigioso diario «La Voz de Soria», quien por motivos relacionados con su carrera profesional nos visita, de paso para Bolivia.

«Como su estadía en esta ciudad ha sido corta, nos ha prometido que al regreso de dicha nación hermana ha de pasar entre nosotros una pequeña temporada, a fin de dedicarse a dar cumplimiento a una misión periodística que le ha hecho la dirección de la prestigiosa revista madrileña, «Nuevo Mundo», de la que es también su redactor viajero.

«NUMANCIA, portavoz de la colonia soriana, ha de llegar a su ilustre comprovinciano su más afectuoso saludo, augurándole un buen éxito en la empresa en la cual se halla empeñado.»

Noticias particulares que hemos recibido por distintos conductos confirman el grato recibimiento que han hecho nuestros paisanos a Mariano Granados, esperando todos que a su regreso de Bolivia disponga de más tiempo para conocer la capital de la república y su colonia soriana.

Que le merezca con agradecimiento y satisfacción estas manifestaciones de cariño que en los pocos días de estancia en Buenos Aires ha recibido nuestro director y le deseamos continúa su largo viaje con igual felicidad que hasta la fecha.

DE LOS PUEBLOS

LANGA DE DUERO.—E jueves último se reunieron las fuerzas vivas de la localidad, para ver el medio de conseguir se establezca un mercado semanal, y que al fin vuelva a abrirse la estación telegráfica y telefónica de esta villa cerrada ya hace dos años; hecho acerca del cual hemos llamado repetidamente la atención de las autoridades provinciales del ramo, desde las columnas de este bis-

Todo Soria y su provincia

perfumada gratuitamente!!

ASTRA

Perfumes de gran moda y fama mundial

No dejar de visitar los Grandes Almacenes de Evaristo Redondo, donde se halla instalada la magnífica Fuente Perfumadora

ASTRA

manario, habiendo guardado después silencio porque nos daba verdadera vergüenza el repetir, ruidosamente mucho el que ello perjudicaba grandemente los respetabilísimos intereses de este rincón de la soriana tierra, lesionados hace tanto tiempo por la falta de tan útil medio de comunicación para todos en general.

A recordaron nombrar una comisión que haga las gestiones necesarias para conseguir tan laudables y benéficos fines, de espacio ismo intera para esta villa y pueblos limítrofes.

Tenemos noticias de que recientemente han aprobado el segundo ejercicio de oposición a escuelas nacionales, las estudiosas Maestras, Eutemia y Natividad Rampérez Encudero, hijas de la que fué competente y dignísima Directora de la Graduada de niñas de esta villa, Dña E. V. Escudero Aroilla (q. e. p. d.); por cuyo motivo están recibiendo muchas felicitaciones, a las que sinceramente unimos la nuestra.

Han regresado de Africa, los soldados del reemplaz de 1920, entre los que se halla el admirado héroe de Tzuri, y otros varios jóvenes de distinguidas familias de la localidad cuyos nombres omitimos por brevedad, enviando a todos cordial bienvenida.

El sábado último estuvieron los Sres. José de Oros y Juan visitando los obis del camino vecinal a C. Altillo de Roberto, cuya construcción continúa sin interrupción.

El Corresponsal

DE TODAS PARTES

La sonriente Helena

En uno de estos últimos días, la policía de New York detuvo a una joven, y bonita miss, nombrada «la sonriente Helena» acusada de haber desvalijado, a mano armada, en compañía de un comparsa, varios Bancos y tiendas.

Apenas había aparecido esta noticia sensacional en los diarios americanos, cuando otra linda rubia, también joven, penetraba en una farmacia de Brooklyn. La rubia pidió al empleado principal que le cambiase un dólar, y cuando el pobre hombre levantaba la cabeza y daba los cambios pedidos, la bella niña sacó un revolver y le dijo suavemente: «¿Qué os parecería si os levantase la tapa de los sesos?»

Y al mismo tiempo penetraron dos hombres y bawing en mano registraron la casa.

Terminada la operación, la joven regaló a su víctima un diario donde estaba subrayada la noticia del arresto de «la sonriente Helena», y le dijo: «Los policías son unos idiotas. Han detenido a una inocente. Que dejen tranquila a ese pobrecilla que nada tiene que ver con los robos de que se le acusa.»

Algunas horas más tarde se sabía que una tienda de perfumes había sido desvalijada—a algunos metros más allá de la farmacia—por «la sonriente Helena» y sus dos cómplices.

LA FAMA DE ARAGON

Almacén de vinos al por mayor y menor de

Higinio Navarro

Vinos de Castilla y Borja Ferrial, 6. —SORIA

Un caso famoso

No es lo mismo predicar que quedarse con el trigo.

ZARAGOZA.—Hace ya tiempo que por las tierras de Aragón y principalmente de la Rioja se venía hablando de un religioso que se hizo famoso por sus aparentes bondades y virtudes, y aun más por el fervor y la elocuencia que ponía en sus activas predicaciones. Hacíase llamar fray José y a mucha limonera para los pobres.

En los pueblos donde dejó el fruto copioso de sus sermones, las gentes hablaban de él con veneración.

Fray José bendecía las mieses que a cada momento se le ofrecían espléndidas, cantó responsos, ferreo desde el púlpito y engañó a cuantos se pusieron a su alcance.

No hace mucho, el comandante del puesto de la guardia Civil de Aragón se enteró de lo necesario para averiguar que el tal religioso era un individuo que había llevado su cinismo al sagrado terreno de la Iglesia.

Anoche, la Guardia Civil detuvo en una taberna de Alagón a un individuo sospechoso que estaba cenando, y registrado un saco que llevaba fueron encontrados los hábitos de fraile que con tanto éxito venía usando.

Declaró que había venido ejerciendo su misión redentora desde hacía bastante tiempo. Se llama José Moreno Navarro, de cuarenta y nueve años, de Cervera del Río Alhama, vivió siempre al margen del Código, sin grandes delinencias. El detenido fué puesto a disposición del Juzgado.

DE NUESTRAS VIJAS ANDANZAS

«The Mission Play»

Mientras llegan las interesantes noticias de América del Sur, ofrecidas por Mariano Granados, director de LA VOZ, con entonamiento rápidamente las que otro amigo hermano nos remite desde los Estados Unidos.

Bien sabida es la huella profunda de civilización dejada por los españoles especialmente en toda California, huella latente hoy más que nunca en el corazón de los yankees, que cuidan con fervor extraordinario el roble aborígen español, la edad de oro los días de oro (golden days) de California.

Nos envía nuestro amigo un precioso mapa donde aparecen localizadas las principales misiones de España a todo lo largo del litoral de la alta California (W. E. U. U.)

Ciudades de norte a sur son las de San Rafael, San Francisco de Solano, Sacramento (en el interior) San Francisco de Asís, Santa Clara, San José, Santa Cruz, San Juan Bautista, San Carlos Borromeo, Carmelo, Soledad, San Antonio de Padua, San Miguel, Santa Margarita, San Luis Obispo, Purísima Concepción, Santa Inés, Santa Bárbara, San Buenaventura, San Fernando, Los Angeles, San Gabriel, San Juan Capistrano, San Luis Rey, San Antonio y San Diego.

¿Con qué cariño conservan estas misiones los norteamericanos casi todas ellas son bellos ejemplares de nuestra arquitectura colonial del siglo XVIII.

Una de estas misiones, la de San Gabriel muy cerca de la espléndida población de Los Angeles es llamada actualmente «Oberammergan» de California, y atrae todos los años miles de turistas que van a beber nuestras puras tradiciones en su propio manantial.

«La sublime historia» (son palabras del propio Mr. McGroarty) de nuestra obra civilizadora, aparece relatada en un drama de tres actos que se titula «The Mission Play» y que todos los años se representa al aire libre en San Gabriel. Más de cien actores visten con toda propiedad los trajes de nuestros conquistadores y misio aros.

El papel principal de la obra el del misio aro español Fray Serra lo interpreta Mr. Frederick Waade, el gran actor que tan admirablemente

FORD El Automóvil Universal Pesetas 4.575 sobre wagón Barcelona AGENTE PARA LA PROVINCIA DE SORIA GONZALO RUIZ Taller de reparaciones y stock de piezas FORD.—SORIA Ante de hacer sus compras, consulte precios y modo de en esta agencia

ha dado vida a los dramas de Shakes pe ra.

«The Mission Play» ha sido escrito por John Stover McGroarty y de él ha dicho el Dr. Henry van Dyke, de la Universidad de Princeton, que es el más grande de los dramas espectaculares.

«Mi amigo norteamericano me cuenta estas cosas con verdadero entusiasmo y me invita a presenciar en peregrinación patriótica la magnífica evocación de la vida española de oro tiempo.

Y para obligarme más promete mostrarme la vid más antigua de California, plantada por nuestros antepasados, la madre de todas las vides de los Estados Unidos, e espléndida cepa, que es más bien un magnífico y centenario árbol de grueso y robusto tronco; me mostrará también un típico café español (que seguramente tendrá un predominante sabor norteamericano)

La invitación es verdaderamente incitadora. ¿Me acompañas, lector? Pedro Chico

Actualidades sorianas

Juventud y deportes

Soria a pesar de su idiosincrasia, se une al movimiento dietatorial (valga la moterialidad y el sentido de la frase).

Por todas partes, se oye hablar de r formas radicales.

Hay más vitalidad en todas las esferas sociales, miramos la vida con más optimismo que nuestros antepasados y confiamos más en nuestras propias fuerzas.

Y todo esto es debido a la liberalidad y pujanza de la juventud, de la juventud que triunfa con sus entusiasmos y sus sanos juicios en todos los problemas.

Antiguamente, para que a un individuo se le tomara en consideración y su opinión fuese escuchada, hac a falta que tuviese la «cierta edad» necesaria, o que por lo menos se creara necesidad para ello.

Hoy, no; —hoy se da beligerancia a todo el mundo y se escuchan todas las opiniones por radicales que parezcan.

Hasta hace poco tiempo los muchachos de quince a veinte años, — que entonces eran chicos, — se dedicaban con gran júbilo a romper bombillas, jicaras del telegrafo y armar aquellas epopéicas «guerrillas» que araban con las clásicas «piqueiras» con más o menos puntos de sutura.

Los muchachos de hoy, — que ahora se llaman jóvenes, — no saben lo que son piqueiras y seguramente, si vieran a alguno romper las jicaras de los postes telegráficos, no sabrían comprender el gran placer que este «entretenimiento» reportaba, y si vieran la cara de satisfacción de un «chico» de antes cuando a la primera pedrada rompía una bombilla, seguramente le llamaría por lo menos senegalés.

Pues bien, estos jóvenes se dedican con todo entusiasmo al sport, que les hace fuertes y ágiles y les inculca nobles afanes haciéndoles aptos para la gran lucha de la vida.

En Soria, de repente, debido a nuestro carácter asimilable y gracias al entusiasmo de dos o tres entusiastas, se ha creado una sociedad dedicada al sport, que aunque en plano muy limitado, pues solo tiene uno de los diversos aspectos, ha sido lo suficiente para hacernos ver la falta de un campo donde se cultivase el sport en sus diversas manifestaciones y sin privilegios para nadie, —es decir, un campo soriano, — hecho en terrenos del pueblo, y que muy bien pudiera hacerse, con muy poco coste en el alto de la Dehesa para que además le sirviese de ornato al paseo.

¿Cuántas capitales quisieran tener las facilidades que Soria tiene!

Con el entusiasmo que hay para el sport, ¿o creen nuestras autoridades que si concuzasen este entusiasmo, harían un gran bien a la juventud orientándola hacia la salud y el bienestar físico, que eso representan los deportes?

¿Por qué no se deciden a gastar unas pocas pesetas en ese campo de deportes tan saludable por todos los conceptos?

No saben nuestras autoridades que en cualquier poblado existen sociedades similares. ¿Por qué en Soria no ha de haberlas, si sobran entusiasmos y facilidades?...

Yo, en mi modestísima opinión creo llegado el momento propicio de que las autoridades presten la atención que este asunto, de indudable importancia, se merece.

Y si esta idea llegara a ser una realidad, para el próximo verano, hasta podría ser motivo de atracción de forasteros.

SINZA

ESCUULTOR-MARMOLISTA CANDIDO D. APARICIO Talleres: Valverde, 6 Madrid CASA FUNDADA EL AÑO 1888. Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado. Peluquería de Vicente Alcázar, Soportales del Colado, 34, Soria.

NOTICIAS

Para el Señor Gobernador. —Tenemos noticia de que hace aproximadamente unos dos años permaneció cerrada la estación telegráfica de la importante villa de Langa de Duero por falta de personal, ocasionándose con ello enormes perjuicios al comercio y particulares de aquella población y pueblos limítrofes.

No dudamos que nuestro activo Gobernador Civil interesará de la Dirección General de Correos y Telégrafos el rápido nombramiento de un funcionario del Cuerpo con destino a dicha estación.

Natalicias —Ha dado a luz un robusto infante la esposa de nuestro querido amigo y compañero en la prensa local D. Eduardo de Obregón.

En Agreda ha dado a luz una hermosa niña la esposa de nuestro querido amigo el oficial de cursos encajado de aquella estación D. Jesús Cisneros Tudela.

Reciban los padres respectivos la más sincera felicitación de «La Voz de Soria».

Aviso importante.—Agradecemos a aquellos de nuestroscriptores que reciban LA VOZ con irregularidad lo manifiesten a esta Administración con el fin de adoptar las medidas convenientes para que esos abasos no se repitan.

El mercado de Soria.—Con bastante animación, se celebró ayer el mercado semanal, registrándose los siguientes precios: Trigo puro (fanega), 17; centeno, 13.50; cebada ladilla, 11.50; ídem caballar, 10.50; avena, 8; yeros, 16; guijas, 16; lentejas pardas, 15.50 ocos, 17.50; docena de huevos de tasa 2,25 pesetas.

La gente de mal genio.—Comunican desde Baltejar haber sido detenida quedando a disposición de las autoridades la vecina del citado pueblo Cipriana Utrilla Alvarez, que días pasados dió tres puñaladas a su convecino Felipe Utrilla y otras dos a su esposa María Garrido. Parece ser que entre la agredida

Nuestra Información telegráfica

ra y Felipe existían antiguos sentimientos.

Cocina económica. Ha quedado constituida la Junta Directiva de esta Asociación en la forma siguiente.

Presidente, D. Pedro Llorente; Depositario, D. Epifanio Roldán; Contador, D. Teodoro Rubi; Vocal 1.º, Santiago Peña; idem 2.º don Santiago las Heras; Secretario, D. Gregorio García.

Se arrienda la finca de las Camaratas para pastos y labor, o para otros usos, sita en el término de Golmayo, lindante con la Verguilla y término de Soria. Para tratar con su dueño Berrardino Roldán.—Soria.

De enseñanza.—El Sr. Inspector jefe ha girado visita de inspección a varias escuelas de la 2.ª Zona y en breve la girará a otras de la 3.ª Zona.

Se ha resuelto por la Inspección que la cantidad que debe percibir por casa el Sr. Maestro de Trévego son 100 pesetas.

Se remite a informe de la Junta de P.ª Falba la reclamación por haberes de casa del Sr. Maestro de dicho pueblo.

Se hallan vacantes para proveer en maestras sustitutas las escuelas de Fuentetoecha, Valloria y Carsuelo.

Corresponde hacer los rombramientos a la Dirección general de primera enseñanza.

Se ha formado en Burgo de Osma un «Cuadro Artístico» que lo integran floritas y muchachos de la buena sociedad burguesa, y cuya agrupación artística la dirige nuestro querido colaborador señor Morenas de Tejada, proponiéndose dar varias veladas a beneficio de los pobres de la citada villa.

Les felicitamos y alentamos en su obra plausible.

El delegado gubernativo del Burgo.—Tenemos noticias de la hermosa labor que viene realizando el delegado del Burgo de Osma D. Angel Sánchez Casas.

En el poco tiempo que lleva al frente de su cargo se ha conquistado las simpatías de los habitantes del Burgo, con su serio y justo proceder y ayudado por el celoso Alcalde de dicha villa D. Pedro Andrés, han realizado una labor educadora y de aliento.

Felicitamos al Sr. Sánchez Casas y a D. Pedro Andrés.

Un asunto negro.—Comunicación desde la villa de Arcos de Jalón, haber sido detenido, quedando a disposición de las autoridades, el vecino del pueblo de Somadén, Eusebio Pascual, como autor del hurto de dos briquetas de carbón de los depósitos de aquella estación; hecho que tuvo lugar durante la noche del veinte del actual.

Diputación provincial.—Hemos recibido atentas comunicaciones de los Sres. Presidente y Vicepresidente de la Diputación D. Alfredo Gómez Robledo y don José Ropero, saludándonos en sus cargos; correspondemos gustosos a su saludo y les deseamos mucho éxito en su labor provincial.

Boda.—En la iglesia de nuestra señora del Carmen, en la importante villa de Burgo de Osma, contrajeron matrimonio días pasados, el estimado joven Julián Arroyo y la agraciada señorita María de la Paz Rojas.

Felicitamos al nuevo matrimonio deseándole muchas venturas en su nuevo estado.

Creación de Carterías.—Por Real orden publicada en la «Gaceta» ha sido autorizada la Dirección general de Correos para el establecimiento de «carterías centrales autorizadas» para todos los servicios postales y bancarios

confiados al correo, en las poblaciones que no reúnan las condiciones que determina la ley de 14 de junio de 1909 para ser dotadas de estafeta a cargo del personal del Cuerpo.

Los agentes que desempeñen las Carterías centrales autorizadas disfrutará con como remuneración, además del producto de la distribución de correspondencia a domicilio, haberes de 1.500 a 2.000 pesetas anuales, según tengan a su cargo carterías centrales de segundo o primera clase, que corresponden, respectivamente, a poblaciones de 500 a 2.000 habitantes, inclusive, y de 200 a 5.005.

En ningún caso podrán desempeñar Carterías centrales los alcaldes, secretarios y dependientes de los Ayuntamientos, los jueces municipales ni los recaudadores de contribuciones e impuestos.

A cumplir condena.—Con destino a la Prisión Central de Burgos al objeto de exigir en la misma la condena impuesta por Itma. Audierca han salido los procs. sados de esta Provincial Criminal D. Elías M.ª y José Aguilera Vizcaino.

Un ruego.—Tenemos noticias de que va a comenzar la reparación de la carretera de Valladolid en la salida de Soria.

Todos los años por el verano hemos lamentado de las molestias que origina a los paseantes de la Alameda el polvo que levantan los autos y carruajes, por lo cual rogamos al Sr. Ingeniero de Obras públicas se llave a cabo el aquitrinado se evitarían las mencionadas molestias.

Esta tarde a las 7 se celebrará en el Circolo de la Juventud franciscana una velada en honor del Imc. y Rvdmo. Sr. Obispo de Oms.

Agradecemos la invitación que se nos ha hecho y deseamos resultar una fiesta brillante.

Grandes liquidaciones. Durante todo el mes de Enero.

La acreditada casa de tejidos, quincalla, paquetería y muebles de Daniel Martínez, liquidará con grandes rebajas de precios, durante el mes de Enero, los artículos sobrantes de la presente temporada y todas las existencias de calzado para caballero, señora y niños.

DANIEL MARTINEZ Canalejas 65.—Soria.

Visita del prelado.—Ayer tarde llegó en automóvil a nuestra ciudad el Obispo de Osma preconizado de Pamplona, Doctor Don Mateo Múgica.

Esta mañana a las ocho ha celebrado misa en la ermita de San Saturio, despidiéndose a continuación de las autoridades sorianas.

El Doctor Múgica ha marchado a su nueva Sede.

Disposición para los reclutas.—Se ha dispuesto que los reclutas del reemplazo de 1928 acogidos a los beneficios del capítulo XX de la ley de reclutamiento no sorteen para Africa. También están excluidos de dicho sorteo los que sirvan en la Guardia civil o en Carabineros; los voluntarios que lleven más de dos años en filas y los que sean clases de segunda categoría.

Con fecha del martes se ha dictado otra Real orden, según la cual los individuos que sirven voluntarios en Ferrocarriles, así como los que vayan destinados a Radiotelegrafía, Aviación y Centro Electrotécnico serán también excluidos del sorteo para Africa en las Cajas de recluta, aunque sortearan en sus respectivos Cuorpos.

Los reclutas a quienes correspondiera ir a Marruecos solo serán destinados a Ceuta y Melilla.

Profesora de piano y solfeo se ofrece para dar lecciones a domicilio. Informes: Canalejas n.º 1.—2.º.

BANCO DE ARAGON ZARAGOZA

Junta general ordinaria de accionistas.

El Consejo de Administración ha acordado convocarla para el día 17 de febrero próximo, a las once de la mañana en su domicilio social.

Para tener derecho de asistencia a la Junta, se requiere ser poseedor de veinte o más acciones con treinta días de anticipación a la celebración de aquella, debiendo recoger la papeleta de asistencia antes de los tres días de la fecha indicada. Zaragoza 9 de Enero de 1924.—El Secretario, Joaquín Bardavio.

Espectáculos.—Palacio-Cinema. Ayer jueves comenzó en este cine la serie titulada «Los Peligros del Yokó», que agradó mucho al público.

Teatro Principal. Ha terminado la proyección de la cinta «La Casa del Misterio». El domingo próximo estreno de la emocionante película de series «El Emperador de los Cobres».

Centro Franciscano.—El próximo domingo 27, se proyectarán los episodios 13 y 14 de «El Hijo de Tarzá» y la cinta cómica «Los nuevos dependientes».

Son muchas las solicitudes de invitaciones que se reciben para ver la serie cuyo estreno será el día 3 de Febrero, titulada «Mancos», «el terror de las praderas» y cuyo estreno en los cines de Madrid constituyó un gran éxito.

Cambio de representante.—La Fabrica de Almazá, propiedad de Herederos de López y Rodrigo, ha quedado a cargo de doña Francisca la Pena, a quien felicitamos así como a su hijo don Albino Rodrigo querido amigo nuestro.

Acotamiento. Doña Asunción Martínez Asenjo vecina de la villa de Burgo de Osma, acota desde el día de la fecha el monte énebral de su propiedad sito en el Barrio de Santiuste término municipal de Torralba del Burgo, para toda clase de aprovechamientos, y en especial la caza.

Los contraventores serán castigados con arreglo a las leyes. Burgo de Osma (Soria) 8 enero de 1924.

Buzón administrativo

O G R.—Madrid, conforme.

H G V.—Madrid, Abonada suscripción.

R C.—Pozalmuro, Conforme. M G Paradesroyas; R S La Cueva; E A Vinuesa; A I Villaciervo; H de P Soria; M Z V Valdegeia.—Abonada suscripción.

S M Valderro Illa; A S y V A. San Leonardo.—Abonada suscripción.

R M Soria. Abonada suscripción.

BAR IDEAL Torcuato Martínez

Especialidad en Vermutes y Cervezas. Aperitivos, café y licores. Exclusiva de sellos de canchales, firmas auténticas, faldas y piezas para sepulcros, candelas y estatuas. Canalejas 40.—Soria

SERVICIO DE AUTOMOVILES DE ALQUILER

DE Godofredo de Marco Calle de los Estudios, n.º 3 Teléfono 122.—Soria

LA BOLSA COTIZACIONES

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes INTERIOR, EXTERIOR, AMORTIZABLE 5 POR 100, AMORTIZABLE 4 POR 100, BANCO DE ESPAÑA, BANCO HIPOTECARIO, BANCO RIO DE LA PLATA, TABACOS, EXPLOSIVOS, AZUCARERAS ORDINARIAS, NORDES, ALICANTES, and COTIZACION DE MONEDA.

COTIZACION DE MONEDA

Table with 2 columns: Currency and Price. Includes FRANCO, LIBRAS ESTERLINAS, FRANCO SUIZO, LIRAS, FRANCO BELGA, DCLARES, MARCOS, ESCUDOS PORTUGUESES, PESOS ARGENTINOS, and CORONAS CHECAS.

Un tren que descarrila.

En el parte dado a los periodistas por el Ministerio de la Guerra, se dice que entre Ceuta y Tetuan ha descarrilado un tren, causando el perecer de un muerto y ocho heridos, ninguno perteneciente al ejército.

El Presidente despacha con el Rey.

El Jefe del Directorio estuvo despachando con el Rey, durante la entrevista mas de una hora. No pudo saberse lo que trataron.

El Rey se va de viaje.

A las ocho y diez, al concluir el despacho con el Jefe del Gobierno, salieron de Palacio el Rey, Primo de Rivera, el Marqués de Viana y el Conde de Maceda, dirigiéndose a la estación del Mediodía.

A las ocho y veinte en el expreso de Sevilla se marcharon de viaje el Rey juntamente con sus acompañantes el marqués y el conde despidiéndole en el andén Primo de Rivera, el duque de T. tuán y Alcozar.

El Presidente dice que no hay nada de particular.

El blando más tarde con los periodistas, dijo el Jefe del Gobierno que no había nada de particular que dar a la Prensa, añadiendo que la firma del Rey se facilitaría en la Presidencia a la hora acostumbrada.

Largo Caballero se va a Ginebra

El sábado marchará a Ginebra el Sr. Largo Caballero para intervenir en las deliberaciones de la oficina del Trabajo, como representante de la clase obrera española.

El Directorio se reúne brevemente

En el ministerio de la Guerra se reunió el Directorio muy brevemente por tener que desear Primo de Rivera con el Rey y tener que acudir después a la estación para despedir al monarca.

El general Mayandía da la reseña de lo tratado

A la presidencia acudió tan sólo el general Mayandía que fué quien dió la referencia de lo tratado en la reunión directorial.

Indicó que solamente se habían despachado algunos asuntos de trámite, añadiendo que no había ninguna otra noticia de interés.

Varias disposiciones.

Se han firmado las siguientes disposiciones:

Hijos de Santiago las Heras

Tejidos, paquetería, bisutería, quincalla, especialidad en artículos blancos a precios sin competencia depósito de géneros de punto, inmenso surtido en pañería y novedades para señora y niño.

Camas de hierro y madera, somiers, jergones y sillas a precios de fábrica.

Camas de madera con somiers desde 50 pesetas.

Extenso y variado surtido en batería de cocina CANALEJAS, 59.—SORIA

Sucursal en Almazán (Antigua Casa de López Compañía)

Prorrogando por tres años el plazo para el cobro del importe de las liquidaciones por derechos reales.

Suprimiendo el comité oficial de seguros de guerra y creando en la Dirección del Tesoro una comisión liquidadora de las operaciones que realizó el comité, sin que puedan realizarse nuevos contratos sin renovar los actuales.

Reformando el régimen de Cooperativas de los funcionarios públicos intervenidas por el Estado.

Un buque inglés en Vigo.

Comunican de Vigo, que procedente de Plymouth, llegó a aquel puerto el a.º cruzado inglés «Thunderer», buque-escuela de guardias marinos. El lunes partirá para Gibraltar y Palma.

Detención de tres sospechosos.

BILBAO.—La guardia civil de Arrigorriaga detuvo a tres sospechosos que iban a pie a Madrid.

Se les encontró varias pistolas cargadas y otras sin cargar.

Después de declarar, libertóse a uno, al que no se le encontró nada, poniendo a los demás a disposición del Juzgado por carecer de licencia de armas.

Destitución del Alcalde de Huesca.

Dicen de Huesca que ha sido destituido el Alcalde don Manuel Bescos, habiendo sido designado para sustituirle el profesor de la Normal de maestros don Manuel Ferrer.

Del extranjero.

Una manifestación y una refriega.

DRESDA.—En una manifestación organizada ayer, intervino la policía, ocasionándose con tal motivo una verdadera refriega de la que resultaron un muerto y dieciséis heridos.

Accidente de aviación

BRUSELAS.—Dicen de Hasselt que el avión que salió de Limburgo se vio obligado a aterrizar a causa de una «pane» en el motor, cayendo en una pradera inundada.

A consecuencia de la violencia del aterrizaje han muerto el teniente y un cabo que lo tripulaban.

Nafragio de un crucero americano

PARIS.—Telegrafian de Veracruz que el crucero americano Takona embarrancó en unos arrecifes, hundándose poco después del perecer y ahogándose

en el naufragio el capitán y cuatro telegrafistas

Terrible incendio en unos hangares

Dicen de Port-Williams (Ontario), que un horroroso incendio ha destruido varios hangares en donde se guardaban 16 locomotoras.

Se calcula que las pérdidas habidas en el siniestro asciende a doscientos mil dolares.

Poincaré recibe al embajador español

PARIS.—El Presidente del consejo de ministros francés, Mr. Poincaré ha recibido al embajador de España, Sr. Quiñones de León.

Lo tratado en la conferencia ha permanecido en secreto.

La revolución mejicana cambia de aspecto

LONDRES.—Un despacho de Méjico anuncia que los rebeldes siguen ganando terreno, con lo cual cambia el aspecto que hace unos días presentaba la revolución.

Se dice que el general Estrada ha sido hecho prisionero en Oclaya.

El nuevo gobierno inglés comienza a trabajar.

LONDRES.—En el primer consejo del nuevo gobierno inglés, además de la huelga ferroviaria se ha tratado en líneas generales del problema agrario y de escasez de trabajo, asuntos que se someterán al parlamento o enseguida que reanuden las sesiones.

Se han nombrado varios subsecretarios.

El pueblo inglés está pendiente de lo que va iniciando el partido laborista que acaba de subir a la gubernación del país.

La huelga ferroviaria en Inglaterra.

LONDRES.—La situación de las diferentes redes ferroviarias tiende a mejorar.

En todos los grandes centros la actividad de los huelguistas continúa siendo buena.

MARRUECOS

Disolución de una harca.

Noticias oficiales de Melilla, dicen que la harca que promovió los ataques de hace unos días estaba compuesta por gentes de Beniurriaguel, pero que gracias a la acción de El Midar se ha disuelto casi por completo, quedando tan sólo la guardia acostumbrada del poblado.

Continúa sin embargo, la lucha entre Gueznyaya.

Detención de un convoy

Sábase que el caid de Maganz de la zona francesa, ha detenido un convoy de 16 mulos, que llevaban municiones y material telefónico para Beniurriaguel.

FABRA.

AGENCIA DE NEGOCIOS de Nicolás Hernandez

Facilita toda clase de datos que se le interesen. Aduana Vieja, 2.—SORIA

Tip. Sucesor de F. Juan.—Soria



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 EN SORIA Y PROVINCIAS
 Seis meses 4 pesetas: Un año 7.50 pesetas
 EN EL EXTRANJERO
 Seis meses 8 pesetas: Un año 15 pesetas

LA VOZ DE SORIA
 PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD
 En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.
 En segunda plana, de una a cinco líneas 1.25 ptas.
 Planas enteras y medias planas, comunicados y anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73—Impren'a núm. 45. Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo. LA VOZ

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1.50, 1.75, 2 y 2.50 ptas. de 400 gramos a 1.30, 1.55 y 1.80

TAREAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO ——— CAFFES TOSTADOS AL DIA

Zapateria Escalada

Central: BURGO DE OSMA
 Sucursales: en Soria, Canalejas, 69
 San Esteban, Ayllón y Gómara

Venta de toda clase de calzados construidos en sus talleres, arreglo de composuras con esmero y economía.

¿Por qué la Zapateria ESCALADA es la que más vende dentro de su artículo? porque sus calzados son sólidos, económicos y legantes; visitadlos pues.

No olvidarse: Sucursal en Soria! Canalejas,

LA VENECIANA

ZARAGOZA

Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.

Informes en Soria:

DOÑ JOSE VIGEN VILA

La Oriental

Almacén de Coloniales al por mayor y menor.

Sucesor de P. Llorente

Fábrica de Jabón y Chocolate.

Depósito de Alcohol desnaturalizado de 90°, en botellas precintadas de un litro.

Estudios 2 y 4—Teléfono 54, Soria.

IMPRESION DE

SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NUM. 14—SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos [a dos tintas, [Tarjetas [visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, [recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonados, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc. etc., se encarguen.

Banco HISPANO--AMERICANO

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES:

ALBACETE, ALCOCY, ALICANTE, ANTEQUERA, BADAJOZ, BARCELONA, BILBAO, CACERES, CABRA, CADIZ, CALATAYUD, CARTAGENA, CASTELLON DE LA PLANA, CORDOBA, CORUÑA, EJECA DE LOS CABALLEROS, ESTELLA, FIGUERAS, GRANADA, HUELVA, HUESCA, JAEN, JATIVA, JEREZ DE LA FRONTERA, LAS PALMAS, LINARES, LOGROÑO, MAHON, MALAGA, MERIDA, MURCIA, OLOT, ORENSE, PALMA DE MALLOCA, PAMPLONA, RONDA, SABADELL, SALAMANCA, SANTA CRUZ DE TENERIFE, SANTIAGO, SEVILLA, SORIA, TARRASA, TERUEL, TUDELA, VALDEPEÑAS, VALENCIA, VALLADOLID, VIGO, VILLAFRANCA DE PANABES Y ZARAGOZA.

Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Paga sobre valores, metales preciosos y monedas y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Admite en sus Casas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea a la Argentina.

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá de Barcelona el día 4 de Enero de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Cuba-Méjico.

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Bilbao el día 16 de Enero de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de Coruña, el 21 para Habana y Veracruz.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico

El vapor MANUEL ARNÚS

saldrá de Barcelona el día 10 de Enero; de Valencia, el 11; de Málaga, el 13 y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabana, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso

Línea a New-York, Cuba y Méjico

El vapor ANTONIO LOPEZ

saldrá de Barcelona el día 25 de Enero; de Valencia, el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

El vapor CIUDAD DE CADIZ

saldrá de Barcelona el día 15 de Enero; para Valencia, Alicante y Cadiz, de donde saldrá el 20 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala en esta línea.

UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA

Don Epifanio Ridruejo Barrero

CANALEJAS, 25 Y 27

No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la Compañía concede a sus verdaderos representantes. Reconozca a los llamados agentes de la Compañía navieras.

Ferretería y Taller de Ferrajería de

CLAUDIO ALCALDE

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcciones.

Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas y telas para estos; lavabos, batería de cocina.

Materiales de agricultura en general, vertederos «Aguija» y «Barro-cillo» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundido como de forjado.

Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de estos ramos, que no se enumeran. Consultad precios, FERRIAL, 14.—SORIA.



Máquinas de coser y bordar WERTHEIM

MESA CANTOS REDONDOS, PATENTE 52337. Mueble eclipse, patente 33.537.

Venta de estas máquinas y de hacer media piezas de recambio para ambas y para todo los sistemas de máquinas. Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgo de Osma.

SEÑOR ZAPATA

Plaza Mayor n.º 6. Burgo de Osma

Dirección General en España:

Avenida 9, Barcelona

Apartado de Correos 730

EL BARATO

Nuevo Comercio de TEJIDOS Y PAQUETERIA

RICARDO SANZ

CABALLEROS 3.—(CASINO DE LA AMISTAD) ALMAZAN

La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.

Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones, lonas y estopas.

Pañolería, paños, boinas, gorras, corsets, confecciones para caballero señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases

GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS

Antes de comprar no dejen de visitar esta casa en la seguridad de obtener una gran economía en comprar, e inimitables artículos.

PRECIO BAJO



MAQUINAS DE ESCRIBIR

“ERIKA”

La perfecta máquina de viaje y oficina, de fama mundial

Pesa 3 kilos 800 gramos

Es plegable. Sorprendentes adelantos. Posee todas las perfecciones de las máquinas de altos precios.

DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA

OTTO STREITBERGER

Apartado de Correos, 335--Barcelona.

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL

Angel Pérez Baraza

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna belga y alemana.—Explotación y clasificación general de primera materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas

Almacén: Carretera a Madrid, frente a la Estación

Despacho: Canalejas, 45, Teléfono 121.—SORIA

FARMACIA Y LABORATORIO

— DEL —

Dr. Carrascosa

Drogueria.—Aguas minerales.

Especialidades Farmacéuticas. Ortopedia.—Fertumerta. Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc. Canalejas, 72. SORIA

Folleto de LA VOZ DE SORIA 45

El amor de los amores

Original de Ricardo León

Mujer egoísta, sensual y vehemente, llena de pasiones contenidas, ligada a las cosas materiales, sedienta de dominio, disimuló un tanto sus querellas y concentró sus antojos en el afán vivísimo de allegar dineros. Por una curiosa refracción de aquel ardiente rayo de codicia, se tornó miserable y avara en las menudencias del hogar, escatimando en los más precisos menesteres, con la esperanza secreta de salir algún día de su forzado destierro.

—La mujer prudente—decía ella misma—debe tomar ejemplo de la hormiga y cuidar de su granero con extremada solicitud. La ciencia de gobernar una casa pide talentos y energías que no todas las señoras tienen. A ti,

Fernando, te cupo en suerte una mujer lista y ordenada, celosa de tu bienestar, hacendosa como una oveja, limpia como los chorros del oro, pegada a su hogar lo mismo que un caracol.

No concedía Villalaz mucha importancia a estas virtudes caseras, mejor que de una hormiga, más que de un caracol, hubiera él deseado que su mujer tomase ejemplo de ruiseñores y golondrinas. Pero doña Juana, que no tenía siquiera aquellos pruritos domésticos de los cuales hacía tan frecuente alarde, tiraba de la rienda en el hogar y rechinaba los dientes cuando era preciso aflojar la bolsa y remediar desdichas ajenas. A tanto llegó la buena señora en sus afanes de economía, que Villalaz declaró resueltamente:

—Mira mujer: el caudal es tuyo... desde que yo te dí la que vale más, el corazón... pero la renta es mía... deja que la gaste sin tasa...

Le miró la esposa con severidad e indignación, con lástima, con pena, con muchas cosas justas, y le arguyó, según su costumbre, de esta suerte.

—Hijo mío (solía hablarle con tono

maternal entre irónico y dulzón), yo no quisiera discutir tus mandatos, pues eres dueño de tu casa como el rey de su corona; pero... tengo el deber... ¿me entiendes? el «deber sagrado», ineludible, de templar con mi «sentido práctico» tus descabelladas fantasías... Yo no puedo consentir que tires por la ventana la herencia de tus mayores, el «sagrado depósito»...

—Pero... ¿tenemos hijos que nos hereden?—replicó Villalaz.—¿Es justo que retengamos con avaricia lo que pertenece a los pobres? ¿No gastaríamos más si viviéramos en Madrid?

—¿Que ideas más disparatadas!—exclamó doña Juana, llevándose las manos a la cabeza.—Ven aquí desventurado, «ponte en razón...» Es cierto que no tenemos hijos... pero aun no es tarde para tenerlos... Y una cosa es emplear las rentas en sostener decorosamente nuestra posición, y otra derrocharlas «haciendo el primo» con esa gentuza... Para vivir en el mundo, «el buen sentido» lo es todo...